
     G e m e i n d e H a l l i g H o o g e  
Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 
             - Die Vorsitzende –  

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 

Hallig Hooge am Montag, 20. März 2019 
im Leseraum, Hanswarft 

 
Beginn: 20.03 Uhr 
Ende:  23.22 Uhr 
 
 
Teilnehmer:   Katja Just 
    Michael Klisch 
    Swantje Boyens  

 
Entschuldigt fehlen die Ausschussmitglieder  Hartwig Binge  
          Eilien Brogmus 
 
Von der Verwaltung:  Erco Lars Jacobsen, Protokollführer 
 
Zuhörer/innen:  2 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Form- und fristgerechten Einladung 
2. Genehmigung der Tagesordnung 

3. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
4. Feststellung der Niederschrift vom 17.09.2018 
5. Ziele: Was haben wir? Wer sind wir? Wo wollen wir hin? 
6. Vorbereitung der Versammlung aller touristischen Betriebe (Fr., 22.03.2019) 
7. Bericht vom Servicepoint – darin: 

Pläne der hiesigen Reedereien – unsere Tourismuspartner 
8. Willkommenskultur – darin u.a.: 

Vorstellung der Ergebnisse aus dem Ideenwettbewerb (Facebook) 

9. Verschiedenes – darin u.a.: 
Reiseleiterstammtisch 

10. Nichtöffentlicher Teil 
 

 
TOP 1     Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Form- und fristgerechten Einladung 
 
Die Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die form- und fristgerechte 
Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest. Die Ausschussmitglieder Hartwig Binge und 
Eilien Brogmus fehlen entschuldigt. 
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TOP 2     Genehmigung der Tagesordnung 
 
Der Tagesordnung wird in der vorliegenden Form zugestimmt. 
 
 
TOP 3     Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
TOP 4     Feststellung der Niederschrift vom 17.09.2018 
 
Das Ausschussmitglied Hartwig Binge fehlte entschuldigt. Mit dieser Richtigstellung wird 

der Niederschrift vom 17.09.2018 einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 5     Ziele: Was haben wir? Wer sind wir? Wo wollen wir hin? 
 
Was haben wir? 
 

          Wort-Marke:    Echt. Natürlich. Hallig Hooge 

                 Natürlich echt einzigartig. 
 
 
Wortbild-Marke:    

 
 
        Bildmarke:  
        (unklarer Anker – gemeindlich) 
 
 
vormals touristisch:  
 
 
Die unterschiedlichen Auszeichnungen (NP-Partner, Fairtrade-Hallig, Weltnaturerbe, 
Biosphärenregion) werden benannt. 
Im Raum steht die in diesem Zusammenhang die Frage: Was leben wir? 

Um den Fairtrade Gedanken mit weiterem Leben zu füllen, sprechen sich die 
Ausschussmitglieder dafür aus, ein Treffen mit der Bürgermeisterin der (Fairtrade-)Stadt 
Heide zu terminieren. 
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TOP 6     Vorbereitung der Versammlung aller touristischen Betriebe (Fr., 22.03.2019) 
 

 Berichtet wird vom Treffen der Tagestouristiker am 22.10.2018. 

Hier wurde einleitend ein Film/Messepräsentation „Tagesausflug zur Hallig 
Hooge“ gezeigt. 
Auffallend darin, das gepflegte Warfterscheinungsbild der Hanswarft. 
Diese Filmpräsentation ist auch als Auftakt am Fr., 22.03.2019 geplant. 

 Wunschgedanke der Teilnehmer des Tagestourismusses: Ein ganzjähig buchbares 
Hooge-Paket. 

 Berichtet wird den Ausschussmitgliedern von der positiven Entwicklung der 

Jahresstatistik unserer Leistungsträger sowohl bei den Beherbergungsbetrieben als 
auch im Tagestourismus. Die detailierte Vorstellung wird in der o.g. Versammlung 
am Fr., 22.03.2019 vorgenommen. 

 
 
TOP 7     Bericht vom Servicepoint – darin: 
                Pläne der hiesigen Reedereien – unsere Tourismuspartner 
 
Die Aufstellung der Schiffsanläufe am Anleger Hooge kommt zur Verteilung (Anlage zur 
Niederschrift). 
Es zeichnet sich schon jetzt zum Leidwesen Aller ab, dass es mehrfach zu 
Kapazitätsengpässen am Anleger kommen wird. Diese Spitzen werden die touristischen 
Leistungsträger nicht auffangen können. 
Hier wäre eine vorherige Absprache/Information unter den Reedern/unseren 
Tourismuspartnern hilfreich gewesen. 

 
 
TOP 8     Willkommenskultur – darin u.a.: 
                Vorstellung der Ergebnisse aus dem Ideenwettbewerb (Facebook) 
 
Eine Zusammenfassung der Rückmeldungen aus dem Ideenwettbewerb wird den 
Ausschussmitgliedern vorgelegt (Anlage zur Niederschrift). 
Die Auslobung des Preises werden die Ausschussmitglieder in der kommenden Sitzung 
benennen. 
 
 
TOP 9     Verschiedenes – darin u.a.: 
                Reiseleiterstammtisch 

 

 Auf den Reiseleiterstammtisch am 28.03.2019 im Kreishaus wird hingewiesen. 

 Die Ebb-Brücke am Anleger macht einen instabilen Eindruck. Die 
Hafenbetreibergesellschaft wird informiert. 

 Nachgefragt wird nach der nicht ganz schlüssigen Darstellung des Hallig –ABC im 

Hooger Buddelbreef. Eine baldige Neuauflage ist wünschenswert. 
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 Rückblickend zum Hooger Online-Adventskalender, wird die positive 

Teilnehmerzahl gelobt. Ein Dank an die Leistungsträger, die sich in Form einer 
Sachspende beteiligt haben. 

 Berichtet wird über die Pressereise (10. – 14.04.2019) „Vogelzug in der Biosphäre 
Halligen – Zu Besuch bei den Nationalpark-Partnern“.  
5 Redakteure werden die Halligen/Nordsee besuchen. 

 Informiert wird über die Veranstaltung zum Thema „Plastikfrei wird Trend - 

Plastikbewusste Unterkunft“ am 02.04.2019 auf Hallig Langeneß. 
 

 
 
TOP 10     Nichtöffentlicher Teil 
 

 Darstellung der Leistungsträger im Gastgeberverzeichnis / Internet 

Eine gesonderte Ausarbeitung wird das Büro vorlegen. 
Angesprochen wurden unterschiedliche Darstellungsmöglichkeiten in Form von 
Light- oder Premiumversion im Druck bzw. Internet. 

 In Anbetracht der fortgeschrittenen Zeit, wird das Thema „Wohnwagen/Camping-
platz“ in die nächste Sitzung verschoben. 

 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende die Sitzung um 23.22 Uhr. 
 
 
 
              

Katja Just Erco Lars Jacobsen 
Vorsitzende Protokollführer 
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Anlage zu Top 7
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Anlage zu Top 8 
 

 


